

上党绽放文明花 城乡喜结幸福果

——山西省长治市上党区精神文明建设成绩斐然

薛克



山西省长治市上党区历史悠久,文化底蕴深厚。迈进新时代,上党区在建设文明城市上砥砺前行,以“五项行动”推动新时代文明实践深入开展,以创评“星级文明户”提升乡村治理水平,把文明植入城市发展的根基,绘成现代城市的底色,深埋乡村广袤的土壤,绽放美丽的文明之花,结出甜蜜的幸福果实。

走,一起走进古韵悠悠的上党区,探寻文明之花绽放的秘密,品尝一下文明结出的甜蜜果。



常态长效建设文明城市

“文明城市人民建,建好城市为人民”。建设文明城市对于上党区的群众来讲,是关系到每个人的幸福生活的工作,因此,上党区建设文明城市的步伐从没有犹豫过、停止过,成为全区一项重要的常态化工作内容;

5月9日,召开项目化常态推进文明城市建设工作会,聚焦群众期盼,定目标、列计划、明责任,坚持“项目化运

行、清单化履责、常态化推进”,着力推进文明城市建设常态长效开展;6月5日,召开环境污染和城乡卫生整治“百日攻坚”现场推进会;6月10-20日,各工作组陆续召开安排会,分解任务,细化标准,制定计划书、明确时间表;7月7日,召开文明城市建设工作第一次调度会议;7月22日,召开文明城市建设专项提升行动部署会,启动了以“老旧

小区、背街小巷、市场管理、交通秩序、城乡环境”为主要内容的专项提升行动;8月1日,召开文明城市建设专项工作会,要求各单位举一反三,就交通秩序、规范经营、环境卫生、设施建设、宣传氛围等工作开展自查自纠,常态化推进文明城市建设工作……

沿迎宾西街拾级而上走进黎都公园,一组亮丽的社会主义核心价值观主题景观小品映入眼帘;紧邻区政府的一处以“家庭和睦”为主题的口袋公园,绿草如茵,鲜花绽放;灰顶白墙,绿竹摇曳,沿新建北路向北,过府后西街又是一处徽派风格的口袋公园……构思精巧、内容积极、主题鲜明的景观小品及口袋公园遍地开花,装点城市环境,扮靓城市颜值,让市民享受文明城市建设成果。

口袋公园、景观小品让人赏心悦目,基础设施提质升级则实实在在提高了群众生活品质。今年以来,上党区

对主次干道、人行道路面修补改造完成2870余平方米,补植补种绿地3300余平方米;施划道路标识标线4万余平方米、机动车停车位5800余个;维修更换道路护栏35套105米、井盖90余处、座椅17处、无障碍设施11处;对公园广场、体育场等公共服务设施木质座椅、格栅、休闲步道等进行喷漆补刷、设施更换500余处;主次干道、交通路口、老旧小区“蜘蛛网”治理100余处,共计1万余米。

为保持城乡环境整洁,动员多方参与环境卫生整治攻坚战。304名环卫工人、5辆洒水车、4辆机扫车、11辆垃圾清运车,每天担负将上党区环境打扫得干净整洁的任务。同时,动员单位、商户、志愿者助力清洁“城市肌肤”。

文明城市建设让城市面貌焕然一新,居民素质进一步提升,上党区市容更加整洁、美丽,百姓的言行更加文明。



“五项行动”深化文明实践

新时代文明实践中心建设是打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”的重要举措,上党区新时代文明实践中心以此为目标,以解决群众操心事、烦心事、揪心事为抓手,根据五大平台服务内容开展文明实践“五项行动”——理论宣讲“筑同心”行动、教育服务“育桃李”行动、文化服务“种春风”行动、科技科普服务“施沃土”行动、健身体育“沐阳光”行动,深化拓展文明实践,切实提升了群众的幸福感、获得感!

“听宣讲团讲课,比看电视还有趣!”这是上党百姓对“银耀上党讲堂”的评价。2021年,“银耀上党讲

堂”志愿服务项目获长治市“百年恰风华 志愿新时代”项目大赛一等奖。“银耀上党讲堂”把阵地延伸到公园广场、田间地头、农家小院,在宣讲内容上增设养老、养生保健、敬老孝亲和心理咨询;

走进制作车间,了解八义红绿彩的起源发展和整个陶瓷成型的工艺流程;走进豆腐坊,观察豆子变成豆腐的神奇过程……8月21日,上党文旅集团、上党区实验小学、上党青年旅行社组织开展了以“学在旅途 乐在实践”为主题的教育服务“育桃李”研学活动;

为弘扬有着悠久历史的八义窑红绿彩陶瓷文化,推动非物质文化

遗产传承,八义镇文化站“彩韵之约”文艺团队以红绿彩元素手绘旗袍为特色,融合古典舞、走秀等表演,不仅展现出女性的典雅与柔美,更形象展示了中华民族传统文化的博大精深;

5月24日,上党区委宣传部、区发展改革委和科学技术局、区科学技术协会、区粮食和物资储备中心、防震减灾中心等单位,联合开展以“走进科技 你我同行”为主题的科技活动周宣传活动,向广大群众宣传讲解科技知识、应急救援知识、粮食生产储存以及种植技术等;

漂亮的抢断、精准的投篮、默契的配合,7月8日,随着最后一场比赛结束哨声响起,“庆七一”篮球赛区直单位组比赛,在装修一新的综合体育馆完成了全部赛程。

……

志愿服务项目品牌化、“五项行动”持续发力,有赖于上党区强有力的

文明实践志愿服务队伍,这是一支由“1个总队、20个大队、N个分队+10个特色中队”组成的专兼职队伍,人数达6万人。目前,全区培育优秀志愿服务项目40余个,进一步激发了各级志愿服务组织的热情和创新活力。

以群众需求为导向,上党区新时代文明实践的平台也不断延伸、扩展,实现“线上线下”深度融合,开启了新时代文明实践新模式。在线上,自主开发“上党门”APP,开辟“文明实践在上党”云平台,下设“微课堂”“积分超市”“志愿者招募”等九大版块,着力打造多功能、综合性文明实践网上平台。在线下,健全完善“五大服务平台”功能,整合农家书屋、文化中心、村级组织活动场所等资源,将城乡各处的2000余处公共服务场所、400余个实践点纳入文明实践阵地,构筑起“遍布城乡、点线结合、群众便利”的文明实践阵地网络充分发挥作用,惠及全区人民群众。

“星级文明户”提升乡村治理水平

“她是我们情暖夕阳志愿服务队的队长,参加公益活动特别积极。”走进十星级文明户王俊眼家的院子,北呈村妇联主席王琴霞介绍说。

“星级文明户”的创评标准涵盖了乡村治理的方方面面:爱党爱国星、勤劳致富星、诚实守信星、团结友善星、孝老爱亲星、文明风尚星、遵纪守法星、绿色环保星、卫生健康星、科教文体星。每一方面用一颗星来代表,每颗星都有相应的评定标准。

创评程序,提炼总结创评经验。

为有效调动村民积极性,上党区在“星级文明户”创评工作中坚持创评结果与各项优惠政策相挂钩,在入党、参军、评先评优以及其他命名表彰时,向“星级文明户”倾斜,给予优先待遇。在小额贷款授信、兴办生产经营项目、农业产业化扶持等方面给予优惠政策。每年对各乡镇星级文明户创评工作进行专项考核,根据考核结果实行以奖代补。各乡镇、各村结合实际制定相应的物质奖励办法。

上党区把“星级文明户”创评工作作为推动全区基层治理体系建设的有力抓手,建立健全区、乡镇、村三级考核网络,将“星级文明户”创评活动纳入目标管理,纳入文明村镇测评体系。对“星级文明户”创评活动参与率、创评率先进乡镇、村予以加分,不达标、完不成任务的乡镇,予以扣分。定期对全区“星级文明户”创评工作开展专项检查。

今年,为有效发挥“星级文明户”创评工作提升乡风文明的抓手作用,上党区结合当前实际,在原有暂行管理办法基础上制定出台了《长治市上党区星级文明户创评工作管理办法》,对创评内容、创评标准和嘉许措施进行了修订和完善,制定了《“星级文明户”创评推进乡风文明》重点任务项目计划书,从项目周期、目标任务、创评内容、创评标准、创评程序、进度安排等方面作了详细的安排。到今年8月底,全区181个行政村已实现“星级文明户”创评全覆盖,形成基层群众认可的精神文明创建品牌,真正实现乡村治理能力的现代化。

“星级文明户”的创评工作实施一年一评、全程管理、能上能下的动态管理。创评流程为:农户自评、小组互评、会议审定、张榜公示、嘉许授牌、资料存档。创评工作严格规范三个环节,即:农户认星、小组评星、两委定星。年终,村委会按照“星级文明户”标准严格把关审查,达到标准的由村委会给予加星,不再符合星级标准的及时摘星,并给予教育、指导和帮扶。创评采取一村一策,帮助细化

秋天正是收获的季节。穿行在上党区的城市乡村,深嗅飘香瓜果,那一个个迎面而来、擦肩而过的人,脸上无不洋溢着幸福的笑容。

